



Выдаецца
з 9 жніўня 1917 г.

ЗВЯЗДА

29

САКАВІКА 2017 г.

СЕРАДА

№ 59 (28423)

Б Е Л А Р У С К А Я Г А З Е Т А

СВІСЛАЧ АЛІМПІЙСКАЯ



Ці варта выходзіць
з аўдыторыі
на ЦТ?

СТАР. 3



Што паказаў
мабільны
маніторынг?

МС



Каб не цягнуць
да апошняга

СТАР. 13

ЦЫТАТА ДНЯ



Уладзімір **ДАМАНЕЎСКИ**,
старшыня Магілёўскага
аблвыканкама:

«У Беларусі неабходна распрацаваць праграму раўнамернага развіцця рэгіёнаў: у краіне пакуль няма адзінай палітыкі і канцэпцыі перспектывага развіцця рэгіёнаў. З-за гэтага адбываецца дысбаланс у фінансаванні і развіцці асобных тэрыторый. Таму патрэбен збалансаваны падыход па размеркаванні бюджэтных рэсурсаў, дакладная расстаноўка прыярытэтных кірункаў і тэрыторый развіцця, пераход да больш актыўнай рэгіянальнай палітыкі. Ададленія ад сталіцы тэрыторыі павінны атрымаць больш падтрымкі і прэферэнцый у мэтах далейшага ўстойлівага развіцця. Толькі так мы зможам прыцягнуць сюды інвестараў і бізнес, ствараць новыя працоўныя месцы, развіваць сацыяльную сферу і павышаць узровень жыцця насельніцтва».

Курсы замежных валют,
устаноўленыя НБ РБ з 29.03.2017 г.

Долар ЗША		1,8748 ▲
Еўра		2,0347 ▼
Рас. руб.		0,0329 ▲
Укр. грыўня		0,0690 ■

ISSN 1990 - 763X

17059 >



9 771990 763008



Навучэнкі Мінскай школы алімпійскага рэзерву трэніруюцца на рацэ Свіслач у сталічным мікрараёне Серабранка.

Фота: Анастасія КЛЕШЧУКА.



Каб добраўпарадкаванне да пажару не давяло

Сёлета ад выпальвання травы ўжо ёсць пацярпелыя

Кожную вясну ратавальнікі сутыкаюцца адначасова з дзвюма праблемамі, якія, на першы погляд, супярэчаць адна адной. Гэта паводкі і пажары ў экасістэмах. Увесну ў зводкі здарэнняў трапляюць не столькі лясныя або тарфяныя пажары, колькі ўзгаранні травы і кустоўя. Часцей за ўсё даводзіцца тушыць мінулагоднюю расліннасць, якую гаспадары прысядзібных участкаў не палічылі патрэбным прыбраць яшчэ ўвосень.

Чамусьці людзі прытрымліваюцца меркавання, што травяны пажар — гэта працэс, які скончыцца сам па сабе і ніякай шкоды не прыносіць. Але з экалагічнага боку выпальванне сухой травы нічога карыснага не нясе. У верхніх сляях глебы жыве шмат вельмі дробных насякомых, жывёл і чарвякоў, якія прыносяць шмат карысці экасістэмам. У агні ж яны ўсе гінуць. І глеба імгненна збядняецца.

— Сёлета ратавальнікам вельмі моцна дапамагае надвор'е, — кажа памочнік міністра па надзвычайных сітуацыях Віталь Навіцкі. — Напрыклад, у 2015-м, калі пачатак вясны выдаўся вельмі сухім, быў дзень, калі з-за выпальвання травы загінулі адразу пяць чалавек. Сёлетні ж сакавік пакуль выдаўся даволі шчодрым на ападкі і скупым на яснае сонечнае надвор'е. Дзякуючы гэтаму ў зямлі захоўваецца вельмі шмат вільгаці, ды і расліннасць таксама не гарыць. Але, на жаль, не заўсёды. Па стане на раніцу панядзелка, з пачатку года ў краіне ўжо зарэгістравана 116 выпадкаў пажараў травы і кустоўя. Некантраляваны агонь прынес шкоду на 33 гектарах зямлі. Што да рэгіёнаў, то ў сумныя «чэмпіёны» выбіліся Магілёўская вобласць і Мінск. Не ў апошняю чаргу з-за таго, што моцных дажджоў тут было значна менш.



■ Жыллё

Сістэма адрасных субсідый дойдзе да кожнага чаргавіка

А ўвогуле новы механізм крэдытавання дазволіць павялічыць аб'ём будаўніцтва жылля з дзяржаўнай падтрымкай у нашай краіне больш чым удвая, паведаміў першы намеснік міністра архітэктуры і будаўніцтва Аляксандр КРУЧАНАЎ у час работы выстаўкі «Беларускі будаўнічы тыдзень — 2017».

У прыватнасці, ён паведаміў, што ў пастанове ўрада №1113, якая вызначае аб'ёмы будаўніцтва жылля з дзяржпадтрымкай, закладзена ўзвесці 375 тысяч квадратных метраў жылых памяшканняў. Цяпер у міністэрстве плануюць, што з улікам прыцягнення крэдытаў камерцыйных банкаў магчыма выйсці на ўзвядзенне ўжо 840 тысяч «квадратаў». Сёння для гэтага неабходна інвеставаць у будаўніцтва 185 млн рублёў.

Першы намеснік міністра адзначыў, што Беларусбанк адшукаў частку неабходных сродкаў у аб'ёме каля 100 млн рублёў. З іх 50 млн рублёў пайшло на напайльготнае крэдытаванне, якое карыстаецца попытам у грамадзян, што маюць патрэбу ў паляпшэнні жыллёвых умоў. «Астатнія банкі прыглядаюцца. Усё ж такі гэта навіна, нарматыўна-прававая база толькі ствараецца», — сказаў Аляксандр Кручанаў. Пры гэтым ён выказаў упэўненасць, што вопыт Беларусбанка і Белаграпрамбанка надаецца упэўненасці іншым банкаўскім установам для далучэння да працэсу. Падобныя крэдыты на жыллё з'яўляюцца зваротнымі і найменш праблемнымі.

Таксама ён дадаў, што праект указа, якім вызначаецца дадатковы механізм крэдытавання жылля з дзяржпадтрымкай, цяпер знаходзіцца на разглядзе ва ўрадзе. «У найбліжэйшы час ён будзе накіраваны кіраўніку краіны», — адзначыў Кручанаў.

Нагадаю, што паводле новага механізма дзяржпадтрымкі, грамадзянін змога атрымаць субсідыю, а потым накірае яе на пагашэнне крэдыту, які атрымае на камерцыйных умовах. Сістэма стане працаваць так: камерцыйныя банкі прапануюць крэдытаатрымальнікам пазыковыя сродкі пад будаўніцтва жылля, а грамадзяніну будзе налічвацца субсідыя. Для некаторых катэгорый яна пойдзе на пагашэнне часткі працэнтаў і часткі асноўнага доўгу на крэдыт. Гэта дазволіць, па-першае, прыцягнуць у будаўніцтва жылля з дзяржпадтрымкай дадатковыя рэсурсы, якія ёсць у камерцыйных банкаў. Па-другое, пазбягаць дырэктывага крэдытавання, калі магчыма будзе адмовіцца ад прамога пералічэння банкам сродкаў з бюджэту.

Спецыялісты падлічылі, што працэнтныя стаўкі для слабаабароненых катэгорый у асноўным не змяняцца, а памеры субсідый будуць разлічвацца такім чынам, каб у грамадзян заставаліся прыкладна тыя ж аб'ёмы плацяжоў, што і раней пры льготным крэдытаванні. Пры гэтым будзе дзейнічаць і Указ №13 «Аб некаторых пытаннях прадастаўлення грамадзянам дзяржаўнай падтрымкі пры будаўніцтве (рэканструкцыі) або набыцці жылых памяшканняў».

Сяргей КУРКАЧ. kurkach@vziazda.by

СТАР. 4